

掃出一條故事街

文 / 吳坤佑 花蓮慈濟醫學中心骨科主治醫師 攝影 / 呂學正



從二〇〇五年起，經過整個花蓮縣市的規劃，慈濟醫學中心承接起整個中央路三段的門面掃街，順著這個緣份，很自然的成就了歡喜自掃門前雪的因緣。

本來星期日我就習慣很早起來跑步，讓自己的身體流汗。去年秋天的一個星期日，黃葉飄落的清晨，和一些師兄、師姊準時在六點半集合。我們分成兩組，一組掃醫院這邊，一組掃對面停車場。自從海棠、龍王兩次颱風過後，每次開車進醫院的路上，總見一大堆的石頭、玻璃，散落在整個中央路、中山路的交叉口，一大堆的碎玻璃，開過去真是提心吊膽，有時候輪子壓上去，石頭會噴起來而不知道會打到誰，每一顆都

像子彈一樣銳利。有這個機會就好好的把它掃乾淨，慢慢的掃著、掃著，掃出了第一次。掃著、掃著就這樣流汗了，通體舒暢，也滿舒服的。

早上的街道沒什麼人、車，尤其在花蓮，就當做是在打高爾夫球，拿著桿子都是一樣的，其實掃的當下，還有很多師兄、師姊，大家跟著做，一點都不累，每次掃著的時候，我家師姊就說：「我又撿到錢了」，特別是撿到十塊錢的機會特別多。

旭日東升。家裡的小朋友也跟著我們一起起床，有時候掃著、掃著，她就開始玩起來清除水泥管阻塞的遊戲，「噢，這個洞很好玩，把排水管的沙泥清出來，水就通了。」這樣一來水一通就不會有蚊蟲，她最怕蚊子了，她也知道那是使蚊蟲消失的方法。

掃出隱藏的故事情節

太陽慢慢的升起，我們慢慢的看清楚，眼前有一隻折壞的雨傘丟在地上，已經不能用了。揣想著情節，一定是下著雨，雨傘又壞了，主人生氣一把就把它摔在地上，還好我們把它撿起來，做環保回收。掃著掃著，看到安全帽，我們也把它回收起來，想著這位大德沒有



吳坤佶醫師與太太、女兒，全家一起早起來掃街，發現街道許多故事，滿懷喜悅地就一路把街道掃乾淨了。

戴安全帽騎車的樣子，一面擔心、一面祝福。

葉子是自然的產物，也將它們一一掃起來，偶爾看到萬綠叢中一點紅，一個紅色的亮片，看仔細原來是過期的樂透券，號碼還在，我想主人沒有中獎，他曾經的希望變成失望，現在又變成我的希望，就把它好好的撿起來，讓它有機會以再生紙的姿態重活一次。

掃著掃著，又掃到統一發票，我們捐到植物人的愛心箱、或者是老人會的愛心箱；掃著掃著，在一個陰暗的角落，看到一大把針筒，那些針筒一看就知道是打毒品的針筒，真希望上天保佑他們不要再打這些沒有意義的藥劑了，你可

以想像天天承受毒品煎熬的生活，那麼的辛苦。祝福他趕快脫離苦海。

在草叢裡，可以看到很多咖啡色的玻璃瓶子，那是勞工朋友歡喜喝的飲料，我們一支一支的收起來，以免打破傷人。一次又一次，我們學了非常專業的環保概念，知道那些是可以回收的，那些是不可以回收的，於是每次看到利樂包、鋁箔包、或者礦泉水瓶，我們都非常喜悅，就這樣子慢慢的把整個街掃乾淨了。

在街道有很多的故事，也可以看到很多人的動作。檳榔、菸蒂，常常是在十字路口遇紅燈停下車的時候，有人就搖下窗子，把菸蒂往外甩，把檳榔渣往外吐；我們就曾在一個交叉路口上，掃了近三斤的檳榔渣，還有菸蒂。我們看到這些人拋下菸蒂的那股帥勁，也看到他們吐檳榔的那一派瀟灑；其實大家都知道醫院裡有開不完的刀，不管是口腔癌也好，肺癌也好，這些都是因果，真的很不希望大家吃這些東西，而後又要醫師來開刀救命。

掃街是哲學 是健康禮貌的實踐

回想起來，年輕的時候看過一部電影，叫做「皇天后土」，記錄一個政治時代的悲情，劇情中逼迫著那些知識份子去掃街。掃街的卑微，其實是一種認定，在整個士大夫的培育傳統之下，華人建立起自傲的傳承，知識的累積也好，財富的累積也好，把自己疊的高高



師兄師姊共同協力把醫院旁的街道清掃乾淨，讓病患也能有舒服的感受。

在上，只需要做一些很舒服的事情，而認定打掃、清潔工作，就應該由僕人來承擔這些瑣事。

其實掃街這個動作，必須跳躍過一個心理藩籬，就是自以為高高在上，何必拿掃帚的迷思？如果想透了其實會更坦然、更開闊。掃街這件事，可以反省自我，也可以看到他人做錯的事情，拿來反省。更簡單的說法，我來這兒掃街只不過因為這是我們的醫院，我工作的地方，我想把它弄的乾乾淨淨，讓大家比較舒服，病患來到醫院時，也能感受到這個乾淨的環境就像是在歡迎客人一般，讓他能夠很舒服的在這個地方讓

我們服務。掃街沒有什麼大不了，但是有落葉、清風、旭陽、殘月為伴，又可以健身、流汗、排毒，也能結交很多朋友、師兄師姊，還可以撿到樂透卷與金銀財寶。掃街真是一個充滿哲學、實踐健康禮貌的活動。

走街見證家道中落

農曆過年前夕，由林欣榮院長領導，以及在顏惠美師姊老經驗的指導下，我們醫院的醫師、護士同仁浩浩蕩蕩走上街頭，往花蓮市區一戶人家前進。

這戶人家的背景我不是很清楚，只知道家裡被火燒了，只知道家裡的年輕朋

友有一些狀況，只知道兩老一少又病又苦，躲在人家的屋簷側邊，蓋了一個簡陋的臨時屋。

從很大很大的神明桌，看得出來曾經是一個碩大的家，彷彿看到過年時節，神明面前擺滿祭祀祖先的牲禮，火紅的燭光，映著兩旁鮮豔的供花，薰香濃濃嫋嫋、繞來順去過春節，誰知道在某一年的某一天，祝融燒毀了家中的榮華，又遇上了事業不順利，眼前真的要恢復之前的風光，可不是那麼簡單。

歡喜協力好過年

就這樣子一家三口屈居在窄小的防火巷裡，室內幾乎不能擦身而過，客廚浴寢都在一塊兒，約二坪大小，又擺了這麼多的東西。除夕前一天，大家一起到那兒，師兄叫我拆門，好把裡面的東西、碗筷儘量搬出來，要送到環保站去洗。洗乾淨以後再拿回來，我仔細算一算，洗的碗總共有三百六十五個，還真多啊，一個一個疊起來，真是富有的人家呀，大大小小不同的餐具都在一起，多麼像一個二十多人的大家族行頭。洗乾淨以後，總共要花費六個人的人力，才能夠把所有的碗筷歸回，真希望他們有一天能恢復到原有的家庭規模。

其他的師兄把牆壁重新油漆，把裡面的衣服重新洗乾淨，買了一張床，鋪了很漂亮的被單，要讓這一家人好好過年。大愛劇場的演員夙芬師姊，脫下口罩才知道，驚為天貌，她也來幫忙，默

默在旁邊做事情，洗滌擦拭，身上沾了很多油漆，她買了一束花，我買了一堆糖果，從他們丟棄的環保回收物中撿了一個很漂亮的盒子，擦拭乾淨以後還真像一個聚寶盆，裝滿了巧克力糖果、鋁箔紙包裝的金銀財寶，希望這一家子過年時能喜氣洋洋。

你看，就這樣的一個團隊，不分你我，也沒有事先約定，就去做一件大家都很高興的事情，無論你是那一科的醫師或者護士或者師姊，我們共同抬著很重的門、很重的柱子、很重的窗，平常在醫院的角色各專其職，今天有空的人就空出時間來幫忙，此時大家都一樣，我們都在做讓自己、讓大家都很高興的事，一起來幫助他人。

後來再去探訪這一家人的時候，感覺就像一般家庭，有了清爽的居家環境，他們的心境也清爽平和許多，祝福他們將逆境轉為好運，好好的活在這世界上。

在慈濟世界，上人所創造的一切人文活動，像是慈善、醫療，還有國際賑災、環保，都是一種人文的昇華，在這條路上有時候是很辛苦，有時候到精舍看到上人的眼光，總是泛著一絲絲擔憂，一絲絲孤單的感覺，我知道我沒有很多能力可幫上人分擔辛苦，還有那麼多的重擔，但我知道只要把份內的事情做完，每件都做的盡善盡美，總會使上人的眼神泛出一點欣慰的亮光，那就是圓滿。

